

瑞金医院两周接诊约60例烧烫伤患者

小心，受伤者多为儿童和青少年

青年调查

烟花虽美
小心有炸

春节假期，烟花爆竹瞬间让喜庆的氛围感拉满，然而每年因烟花爆竹导致的受伤事件屡见不鲜，在河南开封，一名10岁男孩被窜出的烟花炸伤头部，不治身亡。而在上海，今年春节假期，因燃放烟花爆竹受伤的患者明显增多。“从2月7日到2月20日，瑞金医院灼伤急诊科共接诊约60名烧烫伤患者，其中多数为儿童和青少年。”上海交通大学医学院附属瑞金医院烧伤整形科副主任医师张剑接受记者采访时表示。

青年报记者 顾金华

现场

7岁男孩遭遇“哑炮”后被炸伤

假期里的烟花爆竹，让浓浓的年味又回来了。但是，意外伤害事故也频频发生。

大年初五，当7岁男孩小峻（化名）发出“啊”的一声尖叫，他还来不及做出任何反应时，左边胳膊已被炸伤。

“前面已经放了三个烟花，都很顺利。当点燃第四个烟花时，过了好几秒，烟花还是没有反应，以为是坏‘哑炮’。结果走近后，烟花却突然炸开了，一瞬间根本没有反应时间。”小峻说，前面几个烟花都成功燃放，所以他完全没有意识到眼前这个“哑炮”可能是烟花存在质量问题。

一瞬间，小峻的手上被炸出了一个拇指指大小的开放性伤口，一旁的家长赶紧将孩子送到瑞金医院急诊科救治。检查发现，孩子的胳膊皮肤上出现了糜

烂和小脓疱。在皮肤科进行局部清创处理等连续治疗后，小峻的伤口逐渐好转。

医生告诉小峻家长，烟花爆竹引起的炸伤或烫伤相当于二度烧伤。如果得不到及时和正确的处理，可能会导致局部发生继发性感染，一旦感染，大概率将留下疤痕。即使伤口不是特别严重，也可能在相当长的时间内出现色素沉着，这是烟花爆竹伤害的一种常见后果。

和小峻同期就诊的还有5岁的军军（化名）。放烟花时，军军拿反了烟花，烟花直冲孩子的胳膊炸开了，导致他的胳膊上多处被炸伤。父母随即将孩子送至医院就诊。“经检查，孩子的胳膊为三度烧伤，经积极治疗病情好转。如果当时炸到面部，那后果将不可想象。”



市民燃放烟花。

青年报记者 顾金华 摄

医院

烟花爆竹“伤”了不少孩子

“今年春节假期以来，因燃放烟花爆竹受伤的患者明显增多，从2月7日到2月20日，瑞金医院急诊科共接诊约60例烧烫伤患者。”张剑坦言，不过，随着大家安全意识的提升，和以往相比，烟花爆竹事故引发严重损伤的患者明显减少，主要是三度以下的烧烫伤。从今年接诊情况来看，燃放烟花爆竹烧烫伤患者大部分仍然是儿童和青少年。

不过，也有伤势较重的患者前来医院接受住院治疗。张剑就接诊了这样一名青年男性患者，因为爆竹炸伤到脸部，导致下颌骨骨折。“送来医院的时候男子半边脸是发黑的，我们立即进行了紧急处理治疗。”经过抗感染等治疗，目前该患者已经出院，前往五官科专科医院进行进一步治疗。

记者采访中了解到，最常见的烟花爆竹伤害涉及眼部、面部和手部，这些部位由于暴露在外，更易在烟花燃放操作错误或意外爆炸时受到伤害。张剑告

诉记者，轻度灼伤换药即可，不过，也有一些患者被灼伤的深度比较深，甚至达到了肌肉层，导致组织坏死和严重感染，要通过手术进行清创甚至植皮。

其中，眼部也是患者容易受伤的部位之一。据湖南媒体报道，大年初一当天，长沙某眼科医院眼科急诊来了一位心急如焚的妈妈，身后跟着12岁捂着眼睛不停喊疼的儿子小宇（化名）。3个小时前，小宇走在路上被5米外别人放的鞭炮不小心炸到了右眼，由于爆炸时冲击力大，当时小宇就感到眼睛睁不开，流血、流泪，疼痛不已。经检查后，发现小宇右眼眼球破裂伤（爆炸伤）合并创伤性前房积血、玻璃体积血，伤口不规则且合并有热烧伤，伤口内可能还有泥土、硝屑等，极有可能含有细菌及异物残留。手术医生团队为其进行了全麻下“右眼球裂伤清创缝合术”，清理伤口的同时，取出了眼内异物。孩子右眼视功能能否恢复，目前仍有待观察。

调查

网红烟花中，到底哪种最容易伤人？是“万箭齐发”的加特林，快速旋转的七彩转盘，还是可以旋转升空的水母烟花？……采访中，记者发现，最常见的烟花致伤之一竟然是摔炮炸伤。

摔炮不需要点燃，只要重重地朝地上一摔，就能发出“啪”的一声。小小的烟花，其威力不可小看。摔炮在爆炸时能产生

专家

在人群中窜出的烟花炸伤后，经过5天抢救，河南开封尉氏县10岁的可可不幸离开了人世。2月18日，可可父亲王先生表示，孩子后脑勺伤情严重，尽管医生进行了数次手术，但依然没能挽回可可的生命。这一事件再次敲响警钟。对于烟花爆竹伤害，预防远比治疗关键。

专家提醒，点完烟花爆竹

烟花虽小威力不小

极高的温度和压力，甚至能够烧伤皮肤和眼睛，造成严重的伤害。外地有媒体报道称，一名孩子因为不慎被摔炮打中了眼睛，最终造成永久性视力损伤。

“由于摔炮无需点燃，许多家长认为较为安全，会放心地给孩子玩，其实这类烟花遇到碰撞就会炸裂，十分危险。”专家介绍，孩子出于好奇和玩耍的本能，有的将摔炮直接抛向

人；有的低龄儿看到摔炮花花绿绿像糖果，放到嘴里咬。这些行为的危险系数极高，需要家长警惕和预防。

摔炮一旦伤及眼部，伤害尤其严重，即使微小的火星或碎片也可能对眼球造成严重损伤，影响视力，甚至在极端情况下导致永久性失明。面部和手部不仅容易被烧伤，强烈的冲击力更有可能导致深层组织损伤。

预防远比治疗关键

后迟迟没反应，不要上前查看，这时如果烟花爆竹正好炸开，很容易伤到眼睛和脸部。未成年人燃放烟花爆竹一定要在成人的监护下，尤其是燃放大型烟花时，不要让孩子点燃。因为儿童青少年的反应速度不及成人，可能还没来得及反应，烟花爆竹就已经爆炸。此外，家长也应当警惕孩子之间用烟花爆竹“打仗”的行为，避免造成

不必要的伤害。

张剑说，燃放小型烟花爆竹受伤的患者，一般伤害不太严重。常见受伤的地方在手和脸上，伤口可能会起水泡。这样的伤口只要处理得当，一般不会留下严重的疤痕。大型烟花的伤害就容易留下疤痕，严重的话甚至可能危及生命。这类患者要及时去医院接受专业治疗，确保生命安全，尽量减轻疤痕形成。